

Número del día, 5 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35. El pago será adelantado

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE. — Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Número atrasado, 10 céntimos

El discurso de Urzaiz

Desastrosa jornada para el Gobierno

Aun cuando a la hora de escribir estas líneas no tenemos más datos para juzgar el suceso parlamentario desarrollado anteayer en el Congreso...

de que sus compañeros y jefes le hayan dejado indefenso y en la estacada. La intervención de Barel, ahondando con sus reticencias las heridas abiertas en el gobierno...

Finalicemos puntualizando nuestros juicios, a reserva, claro está, de formular definitivos sobre la moralidad e inmoralidad de los actos discutidos...

Esperemos ahora las consecuencias de estos hechos a los que concedemos inculcable importancia y trascendencia suma.

Película local

Con mucho gusto voy a complacer a dos amables colaboradores de la Película, publicando los dos escritos que han tenido a bien enviarme.

«SOBRE CONSUMOS

Como constante lector de El Eco, en el cual tan dignamente V. colabora y en el cual se hace V. eco de las quejas del vecindario...

En los barrios extramurales se cobra a sus vecinos, como impuesto de consumos, a un matrimonio sólo 1'70 pesetas mensuales...

El objeto se reduce a que, fiando en su reconocida amabilidad, llame la atención del Excmo. Ayuntamiento sobre este particular...

Un lector de El Eco.

VIDA PERRA Y MUERTE VIL

Sr. Garcilaso: Espero de V. tenga la amabilidad de insertar la siguiente gacetiña si cree que en justicia es digna de que se atienda por quien corresponda.

Realmente es ignominioso hasta contar. Basta con decir que la mayoría de los perros mueren empujados de angustiosas convulsiones de la agonía por medio de la azorra y senos garratuzos.

De nada se puede culpar al lacero señor Petit, pues él es el primero en detestar tan repugnante espectáculo...

Gracias mil y queda de V. atento seguro servidor q. d. e. m.

Uno de la Protectora de Animales.

Información postal

De Urdax

MISIONES Después de dar un novenario de misión en esta villa despidiéronse ayer con pláticas conmovedoras, los celosismos y eucuentes predicadores de la Compañía de Jesús R. P. Aizpuru y Lapierre.

Me consta que van satisfechos por los óptimos frutos que han alcanzado con su constante trabajo estos beneméritos P. P. a juzgar por las cuatro comuniones habidas en los últimos cuatro días de esta santa misión...

plu concurriendo en corporación todas las tardes a las funciones que se celebraban. Los feligreses del inmediato pueblo de Zugarramurdi han respondido como buenos católicos...

En esta villa y en el intervalo de seis años, se han dado dos misiones, y según testimonio de los ancianos anteriormente no se había dado ninguna.

Este beneficio tan grande debemos pues a nuestro amado párroco don Manuel Landa a quien estamos agradecidísimos sus felicitaciones.

Feliz viaje les desee a los R. P. P. y que nosotros conservemos los grandes frutos obtenidos.

El corresponsal. Urdax 11 de Marzo de 1911.

Beire

LA MARCHA DEL SEÑOR PÁRROCO Cuando apenas si hace un mes que se separó de nosotros el condutor de esta parroquia don José Villanueva para ir a entrar como religioso en los Misioneros del Inmaculado Corazón de María de Segovia...

Ayer se despidió desde el púlpito con una oración tierna y patética de todo el pueblo, y siendo la última palabra que ya le había de dirigir padre tan cariñoso...

Lo avanzado de la edad, nos decía, me hace separarme con sentimiento de vosotros. Nombro canónigo de la Real Colegiata de Roncesvalles, muy en breve saldrá para su destino.

El corresponsal. 13-3-911.

CONSEJOS A LOS GANADEROS

Nuevas orientaciones en la profilaxis de las enfermedades rojas del cerdo.

Es preciso que todos, absolutamente todos, ganaderos, autoridades, particulares, veterinarios, presten el concurso de su inteligencia y el apoyo energético de su voluntad para que la ganadería porcina de Navarra salga del estado de decaimiento en que se encuentra...

El Artículo 5º del vigente Reglamento de policía sanitaria de los animales domésticos obliga a la declaración de la existencia de cualquiera enfermedad contagiosa que se observe en los animales domésticos...

El diagnóstico de los primeros casos y el conocimiento oficial de todos los sucesos, es de importancia primordial. El primer caso, aún los primeros se aislan, es combaten y se extinguen con facilidad...

Cumplase, pues, con lo legislado; practíquense aislamientos, sacrificios si preciso fuese; cremaciones o desinfecciones de las poidgas, zahurdas ó deshechos que desear bajo el punto de vista higiénico...

aplicar la suero-vacuna del mal rojo para ver si de este modo podía evitar la propagación de la pulmonía y del cólera.

En algunos pueblos de dicha provincia, el resultado obtenido con el suero-vacuna, en cerdos que padecían el cólera, ha sido sorprendente, la enfermedad ha cesado.

En uno de los pueblos, Rivilla de Barrejas, han sobrevivido a la inyección 118 cerdos, que habían sido suero-vacunados contra el mal rojo.

Como se ve, los resultados no han podido ser más brillantes y satisfactorios, empleando la suero-vacuna del mal rojo.

Los palabras, para terminar, acerca de lo que se entiende por suero-vacuna. Como su nombre indica consiste en inyecciones combinadas de suero inmunizante y de virus (métodos de Lorenz y Leclainche).

La primera inyección se verifica preparando una mezcla de medio centímetro cúbico de virus con 5 centímetros cúbicos de suero, para los animales cuyo peso no llega a 50 kilos.

La segunda inyección se practica a los doce días de la primera, con virus puro y sin mezcla de suero.

Las inyecciones se practican en el tejido conjuntivo subcutáneo de la cara interna del muslo, ó detrás de las orejas.

No hemos de dar por terminado este artículo, sin repetir (aun a fuer de molestos) a nuestros ganaderos que estimulen en defender sus intereses contribuyendo al mejoramiento de las razas...

El corresponsal. Pascual Luna y Tomás Rota, inspectores de Higiene pecuaria de Navarra.

Cháchara

Otra vez volvió la nieve, la nieve otra vez volvió, otra vez las nubes grises abrieron en floración y cayó sobre los campos deshojada Blanca-flor...

Luego que a la puerta de oro del Palacio, Blanca-flor sus postres hojas blancas como en ofrenda dejó...

GARCILASO.

Sport vasco

En «Euskal-Jai»

Jugaron en la tarde de ayer Olazola e Iguizquiza menor, azules, contra Ucin y Marquinez, y el partido resultó de lo más incógnito que se ha visto.

El dinero salió ya por los de la faja encarnada en razón de 16 a 8 y luego el que quiso poner tuvo que cambiar los incalesculables, pues Ucin y Marquinez se apuntaron 6 juegos por nada; luego cumplieron Olazola e Iguizquiza su primer, y a continuación los colorados los 3 que les eran necesarios para llegar a los 9.

Ucin y Marquinez, que tenían un partido regalado, jugaron como les vino en gana.

Egizquiza y Olazola, a pesar de sus manifestos buenos deseos, arrolados toda la tarde.

Todos jugaron bien y hubo fuertes momentos por ambos lados.

El corresponsal.

Navarra hace 30 años

del 15 de Marzo de 1881

Oficialmente han quedado ultimadas las candidaturas a la Diputación foral, acordadas por dicha corporación.

Por Pamplona se presentan los señores Zabala, Larrainzar y Uzurrun; por Tafalla el señor Badarán; por Estella, el señor Ruiz de Galarreta; por Aiz, el señor Urzainqui y por Tudela el señor Guelbenzu.

—Han sido nombrados vocales de

la junta de montes de Guesalaz don Marcos Elorz, don Elias Zabala y don Juan Felix Sanz, y como suplente don Trifón Lizarraga.

—Según legramas oficiales, anteayer a las 3 y media de la tarde fue asesinado mediante la explosión de dos bombas consecutivas el Emperador Alejandro II de Rusia.

TRIBUNALES

Crime: en Villafranca derivado de los celos.—Las pruebas e informes.—Veredicto y sentencia.

Muy cerca de las diez comienza la vista de este interesante proceso que ha llevado a la sala de Jurados numeroso público, ávido de conocer los debates e incidentes de una causa que entra en la categoría de las llamadas de «crimen pasional».

Preside el Tribunal de Derecho el ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia Territorial don Diego Espinosa de los Monteros, con los Magistrados señores Ibarquien e Izquierdo.

En las Tribunas de las acusaciones están el Fiscal de S. M. señor Ramirez de Arellano, y el Abogado señor San Martín (D. R.) como acusador privado.

En el banquillo de los procesados se sienta el reo Crispin Iriarte Valero.

Hecho de autos

Para que los lectores puedan formarse idea de los antecedentes relativos al crimen, damos a conocer un extracto de las conclusiones formuladas por las acusaciones.

Crispin Iriarte Valero, de 21 años, y Angela Burgui Fernandez, de 17, vivían sosteniendo relaciones amorosas desde 15 meses antes al día 4 de Julio del año pasado en que ocurrió el suceso.

Un viaje que a Tafalla hizo Angela, desvirtuó la desconfianza y los celos en su novio, el cual, no solo creía que aquella no le quería como antes, sino que aun sospechaba que tenía otro novio, sospechas que él comunicaba a aquella y que esta negaba resueltamente, y sea también por que Angela por estos celos ó por otras causas, no estaba contenta con estas relaciones y trataba de concluir las, apelando a la justicia.

El informe del acusado privado señor San Martín, fué una ampliación del de el fiscal, pero rebatiendo la atenuante de arrebatado, por entender que no hubo hecho alguno inmediatamente antes a la agresión, que pudiera hacer justificada su anormal estado de ánimo.

La defensa

A las cuatro se reanuda la vista con el informe del defensor señor Romero.

Comienza diciendo que se muestra enemigo de los exordios, pero que en la ocasión presente lo considera preciso para dedicar un saludo respetuoso al digno presidente de la Audiencia, que por vez primera en esta capital preside un juicio por Jurados.

La acusación, cualificativa del delito de asesinato, el rebate con todas sus fuerzas, empleando para ello sólidos argumentos encaminados a demostrar que Iriarte no agredió sobre seguro, sino por el contrario, rápida y bruscamente y debido a esto fue cuando la Angela caía al suelo al mismo tiempo que recibía los dos golpes de cuchillo.

La atenuante de arrebatado la defiende con verdadero acierto, y como ésta nació de los celos que le inspirara la conducta poco formal de su novio, el señor Romero entona con este motivo un himno al amor, del cual era verdadero esclavo el procesado.

La falta de intención también la expone claramente el defensor, demostrando que si tal hubiera existido, no se habría conformado el procesado con sólo dos golpes, uno de los cuales era evidentemente menos grave, por su situación en el brazo.

También es objeto de detenido estudio por parte del defensor, la gran crisis moral por que atravesaba el procesado el día de los hechos, que ocurrió el día de los hechos, agravada por la material, producida por su sistema nervioso puesto en un estado de excitabilidad tal, que hasta llegó a tener accesos de decaimiento y melancolía que pusieron en cuidado su vida.

Con esto—dice el señor Romero—no es que pretenda probar que el procesado padecía monomanía, pero sí que lo tengamos muy presente, porque es de vital importancia para los actos ejecutados por el procesado. Y la mayor prueba de lo grave que por entonces fué su estado es, el aspecto de semi-involuntario en que se encuentra Iriarte, fuerte y lleno de vida antes del día en que conjet crimen se derrumbó la ilusión más halagüeña que él acariciaba.

El informe del defensor duró una hora larga.

El resumen Comienza su discurso presidencial el digno Presidente de la Audiencia Territorial señor Espinosa de los Monteros, devolviendo el cordial saludo a la defensa, y dedicando un cumplido elogio a la hidalguía y honradez del Jurado navarro, al que en las personas del de Tudela saludó afectuosamente.

Con oratoria, sobriedad y reposada elocuencia hace un escrupuloso examen de las pruebas e informes, estableciendo claramente las discrepancias establecidas por las partes.

El discurso presidencial, que ha sido modelo de imparcialidad, fué cumplidamente elogiado por todos los que le escucharon.

Prueba pericial

Compareció el médico de Villafranca don Antonio Contreras que fué quien, en unión de otro, hizo la autopsia al cadáver de la víctima.

Prueba testifical

A continuación desfilaron ante el Tribunal varios testigos, ninguno de los cuales hizo manifestaciones de sensación.

La mayoría declararon que la agresión se hizo cuando ya la Angela había caído al suelo.

Prueba documental

En esta prueba se leyeron varios documentos, como certificación de autopsia y otros, entre ellos certificación de intachable conducta del procesado.

LOS INFORMES

Las acusaciones

Previa una corta suspensión, se reanuda la vista con los informes de las acusaciones.

Primeramente informó el fiscal de S. M. señor Ramirez de Arellano, que en un conciso, pero elocuente informe concretó los hechos de autos poniendo de manifiesto la atenuante de arrebatado, atenuante que estimó como evidente, dado el despecho que influyó en su ánimo para obrar llevrado de estímulos poderosos e inevitables.

En este sentido pidió el Jurado declarar su veredicto.

El informe del acusado privado señor San Martín, fué una ampliación del de el fiscal, pero rebatiendo la atenuante de arrebatado, por entender que no hubo hecho alguno inmediatamente antes a la agresión, que pudiera hacer justificada su anormal estado de ánimo.

Terminado este informe y sesión ya la una y pico, se suspendió la vista hasta las cuatro de la tarde.

Interrogatorio procesal

Se levanta a declarar el procesado Crispin Iriarte y Valero, de 21 años, soltero, carretero.

Declara con marcada nerviosidad y visiblemente emocionado. Se halla medio impedido por una pierna.

Dice que estaba en relaciones con Angela Burgui desde 15 meses antes al día de los hechos; que llegó a dudar de su fidelidad por varios hechos que encendieron en él los celos de una manera infomable, como fueron tres anónimos injuriosos para él, en los que se le anunciaba que Angela le engañaba y que tenía otro novio.

Cuenta que en el mes de Febrero fué su novia a Tafalla, donde permaneció dos meses, y donde se le aseguró tenía otro novio; que éste debía ser un tal José Iriarte, el cual, con tres más fueran a Villafranca en ocasión de haber vuelto Angela a esta villa.

Esta coincidencia le aferró más en la idea de que su novia le engañaba y al efecto se propuso tener con ella una explicación en el baile que se celebró el día 4 de Julio, precisamente el mismo día en que recibió el tercer anónimo, y en ocasión de hallarse con una enfermedad que le tenía sumido en un estado de abatimiento grande.

Su tristeza natural llamó la atención de su novia y le preguntó qué tenía y como él le contestara con evasivas, ella, adviniéndole, le dijo que su tristeza le motivan unos anónimos que había recibido.

Con esta impresión y después de salir de casa del médico, donde le habían hecho una dolorosa cura, encontró nuevamente a su novia y al preguntarle sobre su extrínseca conducta le contestó de mala manera, y entonces él ciego de ira la agredió con el cuchillo que llevaba.

Compareció el médico de Villafranca don Antonio Contreras que fué quien, en unión de otro, hizo la autopsia al cadáver de la víctima.

Apreciaron tres heridas, pero conviniéron en que solo fueron dos los golpes

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

A las seis y cuarto pasaron los jurados a deliberar sobre las seis preguntas sometidas a su resolución.

El veredicto

Después de tres cuartos de hora de deliberación el jurado emitió el veredicto con arreglo a las conclusiones del defensor, es decir, delito de homicidio con las atenuantes de arrebato y falta de intención.

La sentencia

En ella se condena al procesado Crispin Iriarte, a la pena de 12 años y un día de reclusión temporal, accesorias, costas e indemnización de 300 pesetas a los herederos del interfecto.

GACETILLAS

Con asistencia de lo más distinguido de nuestra sociedad, se celebraron ayer a las once los funerales de aniversario en sufragio del alma de la distinguida señora doña María del Carmen Garjón de Sagüés.

La concurrencia al fúnebre acto revistió todos los caracteres de una expresiva manifestación de duelo, que habrá obrado como necesario consuelo en el ánimo de su atribulada familia y especialmente en el de su esposo nuestro amigo don Virgilio Sagüés, a todos los que reiteramos en estas líneas la expresión de nuestro profundo sentimiento.

Encuétrase ligeramente indisputada la distinguida señora de nuestro muy querido amigo don Fernando Tueras, digno Director de Caminos de la provincia de Navarra.

Vivamente deseamos el total restablecimiento de la distinguida enferma.

Del tribunal para ingreso en el cuerpo de oficinas militares forma parte nuestro querido amigo el pundonoroso capitán de Estado Mayor don Rafael Capablanca.

Nuestro querido corresponsal en Sangüesa nos comunica que han estado muy desanimadas las elecciones de diputados provinciales, habiéndose abstenido de votar aproximadamente una tercera parte del censo electoral.

Los periódicos locales se ocupaban ayer de una agresión de que anteañoche fue víctima el guardia nocturno Marcelino Aizcorbe por parte del cabo del cuerpo de guardias municipales Gutierrez.

Nosotros hemos podido confirmar la certeza del hecho, y aun más, que nada justifica la conducta de dicho cabo, a no ser su carácter violento.

Por el prestigio del cuerpo y del principio de autoridad, encarecemos del Alcalde de la autoridad que interviene en el asunto, esclarezca cumplidamente lo sucedido, e imponga un severo castigo al que resulte culpable.

Nuestro querido amigo el comandante de Carabineros don Federico Sánchez y Pastorfidio ha sido destinado a la Comandancia del cuerpo en San Sebastián.

Nuestro estimado compañero don Hilario Olazarán, redactor-jefe de «La Tradición Navarra», ha sido procesado por el fuero militar, por un suelto que trataba de la incorporación de los reclutas a filas.

Lamentamos de veras este contratiempo y celebraremos su absolución.

Se encuentra enferma, aunque no de gravedad, la distinguida señora doña Concepción Gomez de Acebo, esposa del respetable Magistrado de esta Audiencia don Luis Ibagrián.

Deseamos que la enferma recobre pronto la salud perdida.

El domingo pasado se celebró en Viana la cuita y educativa fiesta llamada de «El Arbol».

Los niños de las escuelas hicieron varias plantaciones y entonaron himnos alusivos al acto.

En todas partes nos dan ejemplo.

Hoy miércoles, en la iglesia del Hospital provincial, a las siete en punto de la tarde, habrá vía-crucis en «vascuense», en la forma acostumbrada los años anteriores.

Ha sido destinado a la Comandancia de la Guardia civil de Navarra, en calidad de primer jefe, el teniente coronel de la Guardia civil don Castor Fernandez Castellano.

Con motivo de la reforma de plantillas han ascendido en el cuerpo de Inventores de ferrocarriles los siguientes:

A jefes de Negociado de 1.ª, 5.ª, de 2.ª, 4.ª, de 3.ª, 12.

A oficiales primeros, 26; segundos, 36; terceros, 30; cuartos, 36.—Total 148 ascensos.

De viajes.—Ha regresado de Madrid la distinguida señora doña Dolores Azcarate de Baleztena, acompañada de su bella y elegante hija María Isabel, esta última después de haber pasado una temporada al lado de sus hermanos en Oran.

De Sangüesa ha marchado a Zaragoza nuestro amigo don Aurelio Esteban Gerrañola.

Encuétrase en Pamplona nuestro querido amigo don Fermín Marquina distinguido ingeniero de minas.

Han marchado a Estela la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Miguel Ancil y su hijo Javierito.

Ha marchado a Sangüesa nuestro estimado amigo don José Oyaga.

Después de larga permanencia en París y Tours el distinguido joven de Huarte don Luis Ros, hijo de nuestro estimado amigo don Valentín.

—Ha marchado a San Sebastian nuestro distinguido amigo don Alvaro Gaibete.

—Ha llegado a Pamplona nuestro querido amigo don Bernardito Alvaga.

—Ha marchado a Echeatic nuestro querido amigo el opulento propietario don Miguel Esteban y Armasa.

Por el Inspector general de las Comisiones liquidadoras del Ejército en 13 de Febrero último se expidió una circular a fin de que los Alcaldes de las poblaciones cursen las instancias de individuos que solicitan alcances a los Jefes de las incidencias de los cuerpos en que sirvieron en Ultramar, y siendo muchas las que se le remiten, la ha recordado para que se verifique en la forma indicada, en bien de la mas pronta resolución de las mismas, y solo en el caso de acudir en ayuda le serán cursadas directamente.

Ha sido destinado a la Comandancia de Carabineros de Navarra el capitán del cuerpo don Pedro Avels Munueva.

Hoy debe celebrarse sesión ordinaria el Ayuntamiento, si se reúne número suficiente de señores concejales... que puede que no.

La benemérita de Viana ha detenido en las inmediaciones del pueblo de Aras al vecino del mismo Severiano Caduro y Arruñaca, de 45 años, como presunto autor del hurto de cien injertos de vid, de una propiedad de don Marcial Alvarez.

Por ello ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Ayer tuvimos un tiempo malísimo.

Cayeron grandes y copiosas nevadas con cortos intervalos en que lucía el sol, deshaciendo la nieve que coronaba los tejados.

La temperatura fue templada sin embargo, indicadora de que el temporal de nieves tiene para rato.

Anoche nevó copiosamente durante varias horas, y a la hora en que cerramos esta edición, continuaba nevando.

Nuestro amigo el segundo teniente (E. R.) de la Guardia civil, recientemente ascendido don Félix Quintana ha sido destinado a la Comandancia de Burgos.

El señor Obispo de la Diócesis ha dispuesto conferir órdenes generales el próximo Sábado Santo, habiendo dado comienzo a los exámenes de patronato y órdenes.

Con satisfacción hemos sabido que ha sido nombrado párroco de la iglesia de San Lorenzo de El Escorial nuestro amigo el virtuoso sacerdote tudelano don Cipriano Nieva.

Por ello le felicitamos muy afectuosamente.

Nuestro distinguido y querido amigo el digno senador por Navarra Excmo. señor don Luis Elio y Magallón, vizconde de Val de Erro, ha anunciado en el Senado una interpelación sobre la crisis agraria.

Vanse terminando las obras en la estación férrea de Sangüesa.

Llamamos la atención de la Diputación forel sobre lo angosta y mal planeada entrada que ofrece la carretera para el paso a esta estación.

Si se derruyese el edificio de la cadena antigua, este paso a la estación sería amplio y hermoso. Pero este edificio, colocado en la intersección de las dos carreteras (Estación y Pamplona) obstruye el paso, siendo un obstáculo al libre ensanche de ambas carreteras.

Creemos que este asunto debiera ser estudiado sobre el terreno por las diversas entidades a quienes afecta, que son la Diputación, el Ayuntamiento de Sangüesa y la sociedad «El Irati», procediendo las tres de común acuerdo.

Lizarraga y Pascual

Reparación de cámaras y cubiertas para automóviles.—Aparato vulcanizador.—Taconera 14. m v d 15—1

Se ha censurado estos días en Sangüesa el hecho de que, para obtener piedra para el nuevo portazgo, se haya derribado parte del fuerte de Santa Margarita, en el cual había en tiempos atrás una ermita propiedad del Ayuntamiento. Ha causado en esta localidad mal efecto que sin permiso de su propietario se haya bajado de él hermosas piezas de sillarejo destinadas a la edificación del portazgo nuevo. Esto, lo ha realizado al parecer la Diputación, como si se tratase de una mina de piedra en bruto, lo cual no es cierto, pues era un local propiedad del Ayuntamiento, que aunque en parte derruido conservábase la mayor porción de él en buen estado.

En Tafalla ha sido pedida la mano de la bellísima y elegante señorita María Saravia, hija del conocido abogado don Remigio, para el distinguido joven don Julio Lapiza.

Les anticipamos nuestra cordial enhorabuena.

Hemos oído asegurar que los timbres eléctricos de precaución que existen en el depósito de cadáveres del cementerio, no funciona ninguno de ellos.

También hemos oído que a algunos cadáveres no se les coloca en las manos las anillas conductoras del timbre, aunque nada nos extraña si es cierto lo primero.

Sea lo que fuere, el hecho en sí tiene gran trascendencia y por ello rogamos al alcalde señor Vinas procure enterarse de lo que haya de cierto y exija responsabilidades o ponga el remedio donde fuere necesario.

En el presidio de Ocaña ha sido puesto en libertad el penado Jesús Lobera Poyo, que fue condenado por esta Audiencia a la pena de tres años, seis meses y veintinueve días por un delito de robo.

Varios cazadores de esta capital preparan para el próximo domingo una excursión a los sotos de la Uizama en busca de becadas.

En el pueblo de Yabar se ha inaugurado con excelente resultado el servicio de alumbrado eléctrico, tanto público, como particular.

Felicidades a aquel vecindario por la mejora introducida.

Reumáticos.—Probado «Saloforina» de Larman, médico alemán, Curación pronta del reuma articular y nervioso; así lo prueban muchos enfermos sanados en los hospitales del Norte de Europa.

Pamplona: Farmacias de Marquina y Aguiñaga.

Ayer marcharon a Madrid para gestionar cerca del Gobierno asuntos de interés para la provincia, los diputados forales señores Lasantas, Beunza y Martínez.

Hacemos votos por que el viaje no resulte infructuoso y que el éxito corone las gestiones que realicen.

El próximo domingo profesará en el convento de las MM. Agustinas de Zaragoza la virtuosa joven de Yabar, María Huarte, a la que deseamos las gracias de su perseverancia.

Dolor de cabeza, jaquecas, se calman con Valerolita Montreal, más eficaz que la antipirina e inofensivo, Marquina, Aguinaga y demás farmacias.

Por fuerza de carabineros de esta Comandancia se verificó el día 11 del mes actual la aprehensión de dos sacos que contenían azúcar con peso bruto ambos de 49 kilogramos.

Encuétrase mucho mejor de su indisposición la distinguida señora de nuestro querido amigo el conocido industrial don Martín Estremera.

Lo celebramos muy sinceramente.

Ha sido destinado a la subinspección del 20 tercio de la Guardia civil nuestro querido amigo el muy digno coronel de la Guardia civil don Manuel Jaen y Alonso.

Sentimos muchísimo la marcha de Pamplona del prestigioso jefe militar.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grand-Grotte (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

Depósito: LIMOUSIN Hermanos, Toledo. De venta: Droguerías y Ultramarinos. 4 ml v. 100—49

ROB BOYVEAU-LAFFEYEUR

Célebre Depurativo Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL

Vicio de la Sangre, Herpes, Acne, Eczema, EL FRASCO LEGÍTIMO. N. FERRÉ, BOUTIERE a 102, R. Richelieu, París. Todas Farmacias.

Correspondencia administrativa Sangüesa.—D. A. O., recibidas 15 pesetas 86 centimos.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL

Sumarios
Pamplona.—Por hurto, sin procesado. Id.—Contra E. N. y otros, por disparo y lesiones.

Señalamiento
Tudela.—Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra José Pico y seis más, por robo. Defensores, señores Romero y Lazcano; procuradores, señores Peña y Casi; declararán tres testigos y dos peritos.

Este periódico se publica con centésima eclesiástica.

De la región

Alava

Vitoria 14 (9 noche.)

Crónica vitoriana

Desde primeras horas de la mañana está nevando. A ratos la nieve ha caído en apretados copos cubriendo las calles con el blanco sudario.

Dicen de Arsteguieta que ayer se celebró una función patriótica para la bendición de la bandera de la escuela pública.

De Vitoria asistieron el inspector de Instrucción pública y el secretario. Después de la bendición de la bandera hubo discursos patrióticos y banquete.

Mañana como miércoles, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento. El orden del día consta de 23 asuntos la mayoría de ellos de trámite.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 14 (9 noche.)

Victima de su abnegación

Esta mañana se han celebrado en la capilla de San Antonio Abad los funerales en sufragio del alma de la heroica y virtuosa Religiosa Sor Josefa Laizate Ormaeche que falleció anteaño contaminada por los tuberculosos a quienes cuidaba.

El fúnebre acto fué presidido por el Alcalde y Junta Municipal de Beneficencia.

Fuerte temporal
Durante todo el día se ha desarrollado un temporal deshecho de lluvia y granizo.

Orcolega ha telegrafiado que el temporal se recrudecerá con mayores energías agravado por fuerte viento de N. E.

Intento de robo
Hasta la fecha no han dado resultado alguno satisfactorio las pesquisas que practica la policía para dar con los autores del intento de robo que se trató de cometer ayer en el domicilio del señor Mercader.

Un empréstito
Esta mañana a las 10 se ha reunido la Junta de la Caja de Ahorros para

votar el crédito que ha de utilizar como empréstito el Ayuntamiento para la confección de su presupuesto extraordinario.

Taurinas

Para las corridas que se celebrarán el próximo mes de Abril se han comprometido a facilitar las moñas necesarias la colonia española de Biarritz y la francesa de San Sebastián.

El corresponsal.

Viacaya

Bilbao 14 (10 noche)

Novillada próxima

Apesar del mal tiempo que hace la empresa de Vista Alegre ha organizado para el próximo domingo una novillada en la que Domingo y Pacomio Peribañez despacharán cuatro novillos toros del campo de Salamanca.

Una desgracia

En el ferrocarril de Triano, propiedad de la Diputación, ha ocurrido una desgracia de la que fué víctima el antiguo capataz del mismo Rafael Gandarica, que resultó con la fractura del brazo derecho.

Gitana timadora
La gitana que ayer en los Dos Caminos salió al encuentro de una señora y asegurándole que a cambio de dos billetes del Banco tendría noticias de América, ha caído hoy en poder de la guardia civil.

Sesiones
La Junta del Censo se ha reunido hoy en sesión para ultimar las relaciones de los datos recibidos acerca de las pasadas elecciones.

El escrutinio se hizo sin que ocurriera el menor incidente.

La Diputación ha aplazado hasta el próximo viernes la sesión que tenía convocada para hoy.

También se ha reunido hoy la Junta de la Asociación Vecinal de Caridad, acordando que el día 17 de Abril tenga lugar el partido de pelota a beneficio de los pobres.

El tiempo
Hoy ha hecho un día frío y lluvioso en sumo grado.

El corresponsal.

MADRID

(Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una larga relación de destinos de coroneles de artillería, que no afectan a esa región.

La propuesta reglamentaria de destinos de la guardia civil en la que se destina a la comandancia de Navarra al teniente coronel don Castor Fernandez Castellano, y al coronel de esa comandancia don Manuel Jaen al 20 tercio.

Y la propuesta de destinos también de carabineros que únicamente afecta a Pamplona en el destino del capitán don Pedro Avilés a esa comandancia.

Sigue el debate sobre proyectos económicos

Hablan los señores Uraiz, Besada, Azcarate, Cobian y Canalejas. Urzaiz insiste en sus acusaciones.—Opiniones de políticos y prensa sobre la jornada parlamentaria.—¿Se aclara la situación?

En las Cámaras

Congreso

Animación extraordinaria

Desde las primeras horas de la tarde se notaba en los alrededores del Congreso grandísima animación.

A las puertas de las tribunas destinadas para el público se agolpaban enormes filas de curiosos interesados en asistir a la jornada parlamentaria de esta tarde, que se calcula que ha de ser movidita; los primeros puestos de las filas se cotizaban a precios muy elevados.

En los pasillos del Congreso nótese también extraordinaria animación, lo mismo que en el Salón de conferencias de la misma cámara, donde todos los comentarios giran en rededor de la importancia que unánimemente se atribuye al debate iniciado ayer tarde por el señor Urzaiz, y en las consecuencias que pueda tener el mismo.

¿Se abre la sesión!

A las tres y minutos suenan los timbres y al instante se pueblan los escaños de diputados. La Cámara presenta un aspecto muy animado. Nótese la presencia de muchos senadores así como la de los hombres políticos de primera fila.

Las tribunas están también repletas. El señor Urzaiz no se encuentra en la Cámara.

El conde de Romanones abre la sesión y el señor Castell da lectura al acta de la sesión anterior.

Declara Canalejas

Sin ruegos ni preguntas la presidencia concede la palabra al señor Canalejas, que declara que el Gobierno es legítimo por completo, a la censura que se ejerció ayer para las conferencias telefónicas y telegráficas en provincias. (Estupefacción general).

Varios diputados de las oposiciones interrumpen a Canalejas exclamando:

¿Pues entonces, quién es el responsable?

Discurso de Cobian

A continuación se levanta a hablar el ministro de Hacienda señor Cobian, quien pronuncia un extenso discurso defendiéndose de los cargos, que ayer le dirigió el señor Urzaiz.

Censura acrecentada política económica que defendió dicho señor Urzaiz en las diversas ocasiones en que ocupó el departamento de Hacienda, y rechaaza indignado las acusaciones y el lenguaje del señor Urzaiz en la sesión de ayer tarde.

Continúa con extensas alegaciones en defensa de sus proyectos, que podrán ser discutidos todo lo ampliamente que lo deseen las oposiciones, pero sin que esté dispuesto a consentir, que insidiosamente se desvíen injurias contra la honorabilidad del ministro que los firma.

Ya dije ayer y sostengo, exclama el señor Cobian, que no consiento que nadie juegue con mi honor, con mi nombre, el más preciado galardón que pienso donar a mis hijos.

(En este momento entra en la Cámara el exministro señor Urzaiz).

El señor Cobian hace el resumen de las principales afirmaciones que contiene su discurso, con objeto de entrar el señor Urzaiz, y termina insistiendo en la rectitud en que inspira todos sus actos. (A grandes diputados, muy pocos, aplauden).

Interviene Urzaiz

El señor Urzaiz interviene en el debate, teniendo constar el empeño que parece tener el ministro de Hacienda en engañar todos los proyectos económicos para preparar su defensa.

Yo sostengo —añade— que al presentar ese gobierno el proyecto de conversión de la Deuda, la ley del Banco y el empréstito de los mil quinientos millones, procede inmoralmante.

Yo no culmino a nadie, yo no vengo aquí a injuriar; tengo la convicción de cuanto digo y por eso quiero entrar del desgoberno que existe en materias económicas al Rey y al pueblo.

También se ha reunido hoy la Junta de la Asociación Vecinal de Caridad, acordando que el día 17 de Abril tenga lugar el partido de pelota a beneficio de los pobres.

El tiempo
Hoy ha hecho un día frío y lluvioso en sumo grado.

El corresponsal.

La Diputación ha aplazado hasta el próximo viernes la sesión que tenía convocada para hoy.

También se ha reunido hoy la Junta de la Asociación Vecinal de Caridad, acordando que el día 17 de Abril tenga lugar el partido de pelota a beneficio de los pobres.

El tiempo
Hoy ha hecho un día frío y lluvioso en sumo grado.

El corresponsal.

La Diputación ha aplazado hasta el próximo viernes la sesión que tenía convocada para hoy.

También se ha reunido hoy la Junta de la Asociación Vecinal de Caridad, acordando que el día 17 de Abril tenga lugar el partido de pelota a beneficio de los pobres.

El tiempo
Hoy ha hecho un día frío y lluvioso en sumo grado.

El corresponsal.

La Diputación ha aplazado hasta el próximo viernes la sesión que tenía convocada para hoy.

También se ha reunido hoy la Junta de la Asociación Vecinal de Caridad, acordando que el día 17 de Abril tenga lugar el partido de pelota a beneficio de los pobres.

El tiempo
Hoy ha hecho un día frío y lluvioso en sumo grado.

El corresponsal.

La Diputación ha aplazado hasta el próximo viernes la sesión que tenía convocada para hoy.

También se ha reunido hoy la Junta de la Asociación Vecinal de Caridad, acordando que el día 17 de Abril tenga lugar el partido de pelota a beneficio de los pobres.

El tiempo
Hoy ha hecho un día frío y lluvioso en sumo grado.

El corresponsal.

La Diputación ha aplazado hasta el próximo viernes la sesión que tenía convocada para hoy.

También se ha reunido hoy la Junta de la Asociación Vecinal de Caridad, acordando que el día 17 de Abril tenga lugar el partido de pelota a beneficio de los pobres.

El tiempo
Hoy ha hecho un día frío y lluvioso en sumo grado.

El corresponsal.

La Diputación ha aplazado hasta el próximo viernes la sesión que tenía convocada para hoy.

Este mismo periódico publica también la concesión de un nuevo uniforme a los jefes, oficiales y soldados del regimiento de caballería cazadores de guarnición en Valencia.

Y como consecuencia de esta concesión se publican en el mismo periódico varias extensas reales órdenes, describiendo minuciosamente las prendas reglamentarias de que ha de componerse el nuevo uniforme.

La «Gaceta»

La «Gaceta de Madrid» publica en otras disposiciones sin importancia la concesión del cargo por grandes cruces de beneficencia, las de primera clase que tenían concedidas varias personas.

Un real decreto autorizando al ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz y Valarino para leer en las Cortes el proyecto de reforma del procedimiento que ha de someterse al procesamiento de los diputados y senadores a quienes las respectivas Cámaras hayan concedido el suplicatorio correspondiente.

Convocando a la elección de un senador por la Sociedad Económica Madrileña y la elección parcial de un diputado por el distrito de Nava del Rey (Valladolid).

Y otras disposiciones referentes a instrucciones de la Dirección general de Sanidad para evitar la invasión cólera.

Fallecimiento

Ha fallecido casi repentinamente el maestro Arnedo.

Los periódicos madrileños le dedican sentidas necrologías.

Proyectos de obras públicas

La prensa reprodució el proyecto de caminos vecinales leido tardes pasadas en el Congreso por el señor Gasset.

No lo tramitará porque precisamente en el preámbulo del mismo se hace consignar que el citado proyecto no afecta a Navarra y las Vascongadas.

No hay tales maltratos

El capitán general de Canarias don Wenceslao Molins cabiegrafía al ministro de la Guerra que de las averiguaciones que ha hecho puede deducir que no han existido más que en la imaginación de algunos los malos tratos para los reclutas en la travesía a Canarias.

Los mismos reclutas han declarado ser totalmente falsos esos informes.

En su vista es muy posible que el ministro ordene al Capitán general que proceda contra los corresponsales en Las Palmas de determinados periódicos.

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

Antiparasitaria, antihéptica, antisifilítica, antiescorfútica, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general.

Único gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva...

DESCUBRIMIENTO SENCILLAMENTE CURACIÓN RADICAL DE TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL... TRATAMIENTO DE L. RICHELET

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal Premiada en varias Exposiciones

POLVOS DEL DR. SOUDRE Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una papeleta de estos polvos.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia...

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR LAS RELIGIOSAS CISTERCIENSES DE TRAPENSES

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES LA TOS ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa...

Table with 3 columns: Paquetes de, Pastillas, Pesetas. Lists prices for various chocolate packages.

Chocolates y Cafés Compañía Colonial TAIPOCAS Y THES 38 recompensas industriales

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas

Vivificad vuestros órganos fatigados por medio de órganos sanos. FERMENTOS ORGANICOS "ZEVOR"

Secreto para hacer crecer los cabellos, barba y bigotes en pocos días con éxito garantido.

Una señora Ofrece indicar gratuitamente todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, hígado, estómago...

Compositor Y PROFESOR DE ACORDEÓN Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos...

Agencia DE PUBLICIDAD JOSE STORR Hijo y sucesor de Ricardo Stor

Perra de caza Se venden una perra y un cachorro, raza Setter, pelo largo. Informarán en la calle Mayor 101, 4.º

Boletín Religioso SANTORAL Día 15 Miércoles.—San Raimundo, abad Desde niño fué ejemplar en las costumbres...

Estafeta local VALORES DE NAVARRA PRECIOS Cotización de ayer Ante-Último, mo. 102,50 103

REGISTRO CIVIL En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Varones, 1. Hembras, 1.

PASATIEMPOS CHARADAS Remitida por «Cyrano» y dedicada a «Diana» Presumo apreciable «Diana» que equivocada te encuentras...

Soluciones Día 10. Charada.—Fracasado. Tarjeta.—«El amor de la calle» y «El guante amarillo».